



## **Natur- und Vogelschutzverein Dornach**

### **Protokoll der 71. VEREINSVERSAMMLUNG vom Freitag den 25.11.16 19.30 Uhr im Saal der Jugendmusikschule**

Im ersten Teil des Abends werden wir mit einem hervorragenden **Bildervortrag von Stephan Siegfried** in die zauberhaft vielfältige Welt des **Donaudeltas** entführt. Der Referent versteht es, die einzigartige Tier- und Pflanzen dieses grössten europäischen Naturschutzgebietes von der Grösse des Kantons Bern mit aussagekräftigen Bildern uns näher zu bringen. Auch Aspekte des Tourismus, der Vergangenheit (Trockenlegung riesiger, in der Zwischenzeit wieder renaturierter Gebiete) und Bemerkungen zum Leben der einheimischen Bevölkerung kommen nicht zu kurz.

#### **1. Begrüssung**

Der Präsident Dieter Grass begrüsst die 27 Anwesenden.

Entschuldigt haben sich: René Bosch, Felix Brumann, Erich Fischer, Peter Jäggi, Irène Rüegg, Ruth Schneider.

#### **2. Protokoll der Vereinsversammlung vom 27.11.15**

Wird einstimmig genehmigt.

#### **3. Jahresbericht des Präsidenten**

Zum schriftlich vorliegenden, mit der Einladung zur GV versandten Jahresbericht, werden keine Ergänzungen verlangt. Der Präsident ergänzt mündlich einzelne Aktivitäten, garniert mit entsprechenden illustrativen Fotos. Er verweist insbesondere auf den guten Geist im Verein und die Begeisterung, mit der die Mitglieder unterschiedlichste Einsätze anpacken.

Zum Thema „Amphibienschutz an der Apfelseestrasse“ ergänzt Dieter, dass die Gelder für ein stabiles Amphibienleistsystem im Zusammenhang mit der Renovation der Apfelseestrasse als Ersatz für das momentane Provisorium gesprochen worden sind. Dieter verweist auf die neue Homepage und bittet, künftig Fotos Daniel Haberthür, dem neuen Sachverständigen für die Fotogalerie, zu übermitteln. Der Jahresbericht wird mit Applaus verdankt.

Susi Otthofer stellt fest, dass einerseits die Gemeinde anständige Überschüsse erzielt, sie aber andererseits kein Geld für den Heckenschutz aufbringen kann. Dies könne nicht auf lange Sicht Sache des Vereins sein. Dieter und Felix Gebhardt erwidern, dass das Problem bekannt sei und man an Lösungen arbeite.

#### **4. Kassa- und Revisorenbericht**

Lisa Wüst erläutert Einzelheiten zur Rechnung. Es resultiert ein Vereins-Vermögen: per 1.11.16 von Fr. 43'686.85 (davon Steinkauzprojekt 3'582.35)/ dem Aufwand von Fr. 5'287.05 steht ein Ertrag von Fr. 7'789.45 gegenüber, was ein Überschuss von Fr. 2'502.04 bedeutet. Dieses hervorragende Resultat ist u.a. dadurch zu erklären, dass die an der letztjährigen GV bewilligten Fr.5'000.- zur Aufwertung des Lolibachs noch nicht ausbezahlt werden konnten, da die geplanten Arbeiten erst 2017, eventuell sogar erst 2018 zur Ausführung kommen werden. Dies unter anderem auch wegen der Hochwasserschäden im Frühjahr 2016. Der Vorschlag von Daniel Haberthür, künftig die Steinkauzkassa in der allgemeinen Kassa, und nicht mehr gesondert, zu führen, wird einstimmig angenommen. Pascal Schacher verliest den Revisorenbericht. Dieser und der Kassabericht werden unter Verdankung der zuverlässigen Arbeit der Kassiererin Lisa Wüst einstimmig genehmigt.

#### **5. Budget 2017**

Es wird ein Defizit von Fr. 130.- bei einem Betriebsertrag von Fr. 7'300.- und einem Aufwand von Fr. 7'430.- budgetiert.

Dieter äussert den Wunsch, bei Gelegenheit im Asp mit dem Vereinsvermögen ein Stück Land mit Hochstämmen zu Demonstrationszwecken und ähnlichem zu erwerben. Wer könnte hier weiter helfen???

Das Budget wird einstimmig angenommen.

#### **6. Wahlen neuer Revisoren**

Die bisherigen Revisoren René Bosch und Erich Fischer treten zurück. Ihre Arbeit wird mit einem hübschen Blumenstrauss unter Applaus verdankt. Als neue Revisorin

und Revisoren stellen sich Carola Vollrath, Daniel Haberthür und Pascal Schacher zur Verfügung. Sie werden mit Akklamation gewählt.

### **7. Antrag des Vorstandes**

Die GV soll künftig anfangs Jahr im Januar oder Februar stattfinden. Dies wegen des Kassaabschlusses auf Ende Jahr. Somit würde im 2017 keine Jahresversammlung stattfinden. Antrag wird von der Versammlung einstimmig angenommen. Susi Otthofer schlägt vor, das beliebte Racletteessen dafür in der Zeit der momentanen GV durchzuführen.

### **8. Diverses**

Lukas Howald verweist auf das in Papierform vorliegende Vogelinventar von Dornach. Nächstens wird es auch auf der Homepage aufgeschaltet sein. Felix Weber berichtet über den erfolgreichen Nistkasteneinsatz mit einer Schulklasse und vielen andern Helfern. Der Präsident dankt Lukas und seinen Mitakteuren für die neue Homepage. Viele der Anwesenden haben schon „dreingeschaut“. Weiter ehrt Dieter mit einigen selbst erlebten Anekdoten Max Baumann, der seit Jahren die beliebten Pfingstexkursionen organisiert und kompetent durchführt. Max wird deshalb zum Ehrenmitglied des Vereins ernannt.

Ende der GV ca. 22.15 Uhr.

Im Anschluss die GV ,wie schon während der Pause, verwöhnt uns Angelika mit diversem Gebäck und Getränken. Herzlichsten Dank. Diese Gelegenheit wird zum Gedankenaustausch und Gesprächen rege genutzt.

Für das Protokoll: Marcus Lachenmeier, Aktuar